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ALAPVETŐ JOGOK BIZTOSA
AZ ENSZ NEMZETI EMBERI JOGI INTÉZMÉNYE
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VESZPRÉM MEGYEI FOGYATÉKOS SZEMÉLYEK,
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INTEGRÁLT INTÉZMÉNYE                                 VESZPRÉM MEGYEI IDŐSEK OTTHONAINAK
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Tel:89/340-004, Fax:89/340-187                                                               8596, Pápakovácsi Attyapuszta
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Hannich Ferenc igazgató                                                                        Forsthoffer Erzsébet igazgató

Tisztelt Igazgató Asszony! Tisztelt Igazgató Úr! Kedves Jelenlévők!

Ezúton is szeretném megköszönni Önöknek a 2015. november 24-én megrendezésre kerülő „Kapaszkodó” Szociális Börze elnevezésű szakmai konferenciára való megtisztelő meghívásukat, illetve szakmai előadás megtartására vonatkozó felkérésüket.
Az alapvető jogok biztosa mindenkor kiemelt figyelemmel és felelősséggel, a rászoruló és kiszolgáltatott embereket megillető jogok sajátosságaihoz illeszkedő szemlélettel és eszközrendszerrel lépett fel a hátrányos, vagy nehéz helyzetben élők jogainak védelmében.
A következetes ombudsmani gyakorlat rendszeres témája a hajléktalan emberek élethelyzete éppúgy, mint a fogyatékossággal élő személyek jogainak érvényesülése, vagy a bármely egyéb okból az átlagosnál kisebb érdekérvényesítő képességgel, lehetőséggel rendelkező, s ezért a támogatásra, segítségre még inkább rászoruló emberek jogainak védelme. 

Az egyes érintetti csoportok problémáit célzott tematikus projektprogramok megvalósítása, vagy átfogó ágazati, részterületi vizsgálatok folytatása révén térképezi fel, monitorozza a biztos. Ennek keretében, valamint a generációs egyensúlyra, az ép társadalom fenntarthatóságára is figyelemmel, a 2009-ben a fogyatékossággal élő személyek, 2010-ben folytatott idősügyi projekt során pedig az idős emberek élethelyzetéből adódó visszásságokat, majd a 2011-es projektben a gyermekjogokat állította az ombudsmani hivatal a figyelem középpontjába.

A különböző rászoruló csoportoknak nyújtandó állami segítségnyújtás lehetőségeit, eszközeit (is) vizsgálva az egyes szociális ellátástípusok, ezen belül kiemelten a bentlakásos intézmények működési mechanizmusával is foglalkoztunk, ideértve a fogyatékos embereket ellátó intézményeket is, de szakértők segítségével képet kaphattunk az otthonukban élő idős emberek szociális biztonságát, „jogbiztonságát”, valamint a bármely okból speciális igényű betegek egészségügyi ellátását érintő kérdésekben is. Alapjogi szempontból az emberi méltósághoz való jog, a diszkrimináció tilalma, valamint az esélyegyenlőség előmozdításának kötelezettsége, a szociális biztonsághoz való jog, illetve az egészséghez való jog biztosítását és védelmét tekintettük, tekintjük át e vizsgálatok, felmérések során.
Az adott alapjogi problémákat feltárjuk, ha szükséges, kezdeményezzük a kifogásolt helyzet orvoslását, vagy csupán – szakmai és társadalmi figyelemfelhívásként – megfogalmazzuk azokat a dilemmákat, melyek a mindennapokat terhelik. Mindezt azért, hogy a támogatásra, szociális (és/vagy egészségügyi) ellátásra szoruló emberek, valamint a velük, illetve róluk gondoskodni tudó hozzátartozók, és szakemberek minél teljesebb jogtudatossággal, jogismerettel rendelkezzenek.
Egy újabb projekt keretében ismét koncentrált figyelmet fordítunk az idős emberek helyzetére, az idős kor társadalmi, jogi és szociológiai aspektusára. A projektmunka érdemi részeként a Fővárosi Önkormányzat Pesti Úti Idősek Otthonával együttműködésben, 2015. november 10.-én országos idősügyi kongresszust tartottunk a biztosi Hivatalban, az intézményi idősellátás magyarországi helyzetének felvázolására, az idős emberek alapvető jogainak hazai érvényesülése és ennek az európai projektben való megjelenítése tárgyában. Vizsgálataink fókuszpontjai a jelzőrendszer, illetve a tartós bentlakásos intézmények működésére, az időskorúak biztonsága, egészségügyi ellátása, valamint a képzés és oktatás szerepének kérdésköreire koncentrálódnak.
A szociális ágazat teljes működési területére jellemző, hogy a jelzőrendszer nemcsak a szociális biztonság fontos eleme, hanem általános biztonságot adhat ellátásra, gondoskodásra, odafigyelésre szoruló embereknek - gyermeknek, idősnek és a rendszerben dolgozóknak egyaránt.

Utalva arra is, hogy jelenleg a rendelkezésre álló 52.000 idősotthoni férőhelyből 50.000 betöltött, fel kell készülni arra, hogy egyre idősebb, és egyre több gondozási szükséglettel rendelkező személy fog bentlakásos intézményekbe kerülni, ez pedig differenciált gondozási és finanszírozási szükségletet von maga után. Vagyis várható a szociális otthonok – ápolási otthonok e tekintetben erőteljesebb különbsége, s a kormányzati szándék szerint az utóbbiban lehetőség nyílhatna magasabb díjért szakápolási tevékenységet végezni.
Ehhez kapcsolódva említendő meg, hogy noha az ellátási kötelezettség továbbra is az államnál marad, az ellátási kötelezettség szempontjából a jövőben a tervek szerint nem a lakosságszám, hanem a demográfiai összetétel, az egyes csoportok aránya fog dönteni (jelenleg kb. 95.000 férőhely van a szociális ágazatban, 31.000 állami, 27.000 önkormányzati, 17.500 egyházi, a többi civil).

A szakmai eredményességet célzó módszertani szakmafejlesztésekre és az ehhez kapcsolódó bérfejlesztésre, valamint az egészségüggyel történő szoros együttműködés kereteinek bővítésére irányuló kormányzati intézkedési tervek jelentőségét találóan hangsúlyozza az, hogy a mai konferencia a „Szolgáltatás, minőség, hatékonyság” alcímet viseli.

A gondoskodás és a segítségnyújtás kötelezettségének hangsúlyozása mellett figyelmet kell fordítanunk a támogatásra, ellátásra szoruló emberekkel szemben érzékelhető társadalmi türelmetlenség jelenségére is. Látnivaló továbbá, hogy a közéletben felmerülő és alkotmányos értékeken nyugvó, választ váró kérdések egyrészt az alapvető jogok biztosának állandó odafigyelését igénylik, másrészt megválaszolásukhoz rászoruló emberek életének megkönnyítésével foglalkozó szakemberek, kutatók és segítők szakértelme és elkötelezettsége, illetve az ágazatban dolgozók helyzetének stabilizálása is nélkülözhetetlen.

Ennek elismerő hangsúlyozása és tiszteletteljes méltányolása mellett a mai tartalmas szakmai programhoz (is) kellemes napot, eredményes tanácskozást kívánok Önöknek.

Budapest, 2015. november 20.

Székely László
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